

## РЕЦЕНЗИЯ НА НАУЧНО-КВАЛИФИКАЦИОННУЮ РАБОТУ

аспиранта исторического факультета КГПУ им. В.П. Астафьева

Федотовой Марии Михайловны

«Краеведческое движение в Приенисейской Сибири в 1920-1937 гг.»

Тема научно-квалификационной работы М. М. Федотовой является актуальной в контексте изучения локальной истории как одного из элементов исторического процесса в России и всемирной истории в целом. Выявление регионально-исторической специфики процесса становления институтов гражданского общества способствует осмыслению общероссийских закономерностей данного процесса.

Во введении достаточно аргументировано обоснована актуальность темы, ее научная новизна и практическая значимость, определены объект, предмет, цель, задачи и методологические основы исследования, приведены историографический и источниковедческий обзоры, обоснованы хронологические и территориальные рамки работы. Структура работы и ее содержание полно отражает поставленные в работе цель и задачи.

В разделе «методологическая основа исследования» автор в качестве «ведущего теоретического подхода, положенного в основу исследования» заявляет «концепт гражданского общества», но не раскрывает его теоретические положения. Текст работы также не позволяет понять какое содержание М. М. Федотова вкладывает в это понятие, не обозначено понимание автором роли гражданской активности отдельных лиц и социальных групп в процессе становления гражданского общества в России.

Также отдельные формулировки в тексте данного раздела представляются некорректными. Так, автор пишет, что «принцип осмысления достигался путем научного осмысления всего многообразия научной литературы и документальных источников по исследуемой проблеме, стремлением к реконструкции исторической реальности». Наряду с некорректным определением сущности принципа с использованием

тавтологии, вызывает сомнение и выделение данного принципа в качестве метода научного исследования.

Отдельные замечания есть и к содержанию источниковедческого обзора. Несмотря на то, что М. М. Федотовой введен в научный оборот значительный объем разнородных источников, тем не менее, автор в отдельных случаях ограничился лишь фрагментарным упоминанием о некоторых из них. В описании неопубликованных архивных документов дается ссылка лишь на один архивный фонд, следует ли из этого, что другие архивные фонды не содержат вовсе информацию о краеведческом движении Приенисейской Сибири в 1920-1937 гг.? Тогда возникает вопрос, зачем вообще эти данные упоминаются в работе. Если же архивные материалы репрезентативны и позволяют реконструировать обозначенные автором исторические процессы, то необходимо было указать какие материалы легли в основу исследования. Следовало также систематизировать источники в данном разделе. Например, в структуре архивных материалов можно выделить нормативные акты, делопроизводственные документы, источники личного происхождения и пр.

Недостатком работы является отсутствие выводов о региональных особенностях развития краеведческого движения в Приенисейской Сибири в обозначенный исторический период. В то время как в настоящее время существует значительное количество научных исследований посвященных истории краеведческого движения в других регионах страны. Поскольку М. М. Федотовой заявлено использование сравнительного метода как одного из методов научного исследования в научно-квалификационной работе, то следовало бы его применить и в отношении данного аспекта проблемы.

В целом, анализ отдельных аспектов темы позволил сделать автору выводы и теоретические обобщения, которые представляются научно обоснованными. Высказанные замечания не влияют на общую положительную оценку работы. Научно-квалификационная работа «Краеведческое движение в Приенисейской Сибири в 1920-1937 гг.»

отвечает необходимым требованиям, предъявляемым к научно-квалификационным работам по направлению подготовки 46.06.01 «Исторические науки и археология» в рамках программы «Отечественная история» и заслуживает положительной оценки.

кандидат исторических наук,  
заведующий кафедрой  
гуманитарных наук федерального  
государственного автономного  
образовательного учреждения  
высшего образования «Сибирский  
федеральный университет»



И.В. Мариненко

30.11.2019 г.